

我市率先在全省试行信用医疗便民服务

“先诊疗后付费”就医模式来了

本报讯（记者 高燕）为提升群众就医体验，4月17日，国药同煤总院作为我市“信用+医疗”应用试点医院，在全省率先试行推出信用医疗便民服务。这是记者在大同市“信用+医疗”应用试运行现场会上获悉的。

信用就医作为一种“先诊疗、后付费”的新型医疗付费方式，通过将信用信息嵌入医疗就诊服务过程，再造诊疗环节及付费流程。“先诊疗、后付费”的信用就医模式颠覆了传统的就医流程，将付费合并后置，能够极大程度简化患者就医缴费环节，有效缩减就医时间。

2022年，我省确定太原、大同、忻州三个城市为“信用+医疗”试点城市，我市相关部门成立工作专班，统筹推进各项工作。同时，通过实地考察调研，借鉴北

京经验，形成大同市“社会信用体系+信用风险管理”为主要特征的“先诊疗、后付费”的“信用+医疗”服务模式和风控机制，并按照“试点先行、示范带动”的原则推进实施。

据了解，“信用+医疗”应用是依托我市公共信用信息平台，为就医者提供“门诊先看病后付费”“住院免押金”的便民医疗服务，凡我市医保状态正常无严重失信的守信市民使用微信扫码均可在线申请，经信用身份核验后，便可使用信用医疗服务。就诊结束后48小时内，通过微信支付医保报销以外的自费部分即可。此外，信用医疗服务平台还提供“家庭信用共享”服务，申请人家中的“一老一小”群体也可纳入信用医疗服务范畴。



一季度空气质量综合指数、PM2.5浓度和优良天数均排名全省第一

“大同蓝”再次夺冠

本报讯（记者 纪元元）切实加强工作谋划，有效解决散煤复燃问题，积极做好重污染天气应对……我市多措并举深入打好蓝天“保卫战”，全市一季度空气质量实现“开门红”。截至3月31日，全市环境空气质量综合指数为4.33，PM2.5浓度为 $40\mu\text{g}/\text{m}^3$ ，优良天数80天，优良比例87.9%，三项均排名全省第一。

为让蓝天常在、空气常新，今年以

来，我市持续开展2023—2024年秋冬季大气污染防治综合治理攻坚行动，研究谋划了一批企业深度治理、产业集群整治、锅炉综合治理、清洁能源替代、煤矸石治理等方面项目措施，为全年空气质量提升提供坚强保障。为切实解决一批散煤复燃问题，采暖季期间，各县区加强散煤置换工作；责任部门持续加强清洁取暖运行的监管，提高“煤改电”“煤改气”运行率；生态环境部门坚持落

中国国际食品及配料博览会举办

“大同好粮”受青睐 “大同黄花”受青睐

本报讯（记者 孙向阳）4月12日至14日，第八届中国国际食品及配料博览会和第二届中国国际预制菜产业博览会在广东省东莞市广东现代国际展览中心举办，我市组织宜发同诚、大威皇食品、黄花大姐餐饮、鑫森食品、天镇老袁农产品等企业，携40多种“大同好粮”“大同黄花”参展，促进了大同特优农产品走出去，打开大湾区销售市场，提升“大同好粮”“大同黄花”区域公用品牌的知名度和美誉度。这是记者17日从市农业农村局获悉的。

本届博览会以“食全食美·预见‘味’来”为主题，展馆面积超5万平方米，参展商1500余家，专业采购商达5000家，同期举办全球农食产业创新高端对话、全国食品经销商千人大会、专题采购对接会等多场活动。来自大同的黄花饼、黄花酱、黄花脆、煲仔饭等黄花深加工产品和牛羊肉等特优农产品在展会一经亮相，就吸引了众多观众驻足围观，了解询价、品尝试吃，“大同好粮”以其独特的风味受到广大参展客商的喜爱。

展会期间，云州区供销社电商中心与阜阳华联集团股份有限公司进行签约，双方围绕推广大同黄花、黄芪等系列农产品进行合作。市农业农村局围绕农产品产销对接，积极开展招商引资活动；寻求黄花产品合作机遇；参加专题调研，学习特色产业先进发展经验。



我市稀有树种玉兰开花啦

本报讯（记者 双红）连日来，我市气温持续走高，让往年在4月底才开花的玉兰迫不及待地绽放了笑脸。目前，绿轴公园的玉兰陆续开花，吸引了众多游客驻足观赏。

16日，记者走进绿轴公园时尚走廊东侧，远远就嗅到沁人心脾的幽兰之香。走进细观，数株玉兰迎风绽放，一簇簇、一丛丛、一朵朵的玉兰花婀娜多姿、绚烂无比，与“大同蓝”相得益彰。每株玉兰约3米高，花朵硕大，每朵花有6枚花瓣。满枝娇俏的玉兰花引得游客纷纷拍照将美景定格。

绿轴公园的工作人员告诉记者，玉兰花是我国特有的名贵园林花木之

一。玉兰喜光，喜肥沃、排水良好而微带酸性的砂质土壤，对于我市冬季较为寒冷、昼夜温差大、土壤大多呈较碱性的地区来说，种植玉兰且能开花非常不易。玉兰花一般每年3月开花，花期10天左右，而我市玉兰花的开花时间通常为每年4月下旬，由于不是同时开花，花期可延续一个月。

“为了让市民有更好的赏花体验，2018年建园时，增加了多个边缘树种试种，玉兰就是其中一种，也是我市的稀有树种。园内栽种的玉兰品种叫‘二乔玉兰’，是白玉兰和紫玉兰的杂交种，具有很高的观赏价值。”绿轴公园管理中心相关负责人说。



“火焰蓝”+人民教师的幸福密码

——记山西省文明家庭获得者张利国家庭

他是逆火而行的“火焰蓝”，她是三尺讲台的人民教师。夫妻二人在不同的工作岗位上同心进取，默默奉献，在文明有爱的氛围中构建出属于自己家庭的幸福与和谐。他们就是2020—2022年度山西省文明家庭获得者张利国家庭。

张利国现就职于市消防救援支队平德路消防救援站，在10余年的消防救援生涯中，共带队参加灭火救援1100余起，营救被困人员60余人，抢救财产价值近千万元，先后荣获个人三等功两次。

2021年7月，河南遭遇历史罕见特大暴雨，发生严重洪涝灾害，防汛形势十分严峻。张利国主动请缨，与支队其他39名消防员驰援河南。到达现场后，张利国身先士卒，主动投身到排水工作一线，裤子鞋子被积水浸湿，脚底泡得发白。期间，他多次下水徒手清理堵塞排水口的杂物，在大家的共同努力下，最终圆满完成了各项任务。

张慧娟是大同一中高中语文教师，她热爱教育事业，更热爱自己的学生。2020年11月，张慧娟在校期间上楼梯踩空导致脚部骨折，为了不耽误课程，她每天坐着轮椅坚持给孩子们上课。她多次辅导学生参加“语文报杯”“叶圣陶杯”等全国作文大赛，多名学生获奖。她的多篇论文在国家级、省级刊物中发表并获奖。

在各自岗位奋勇争先、无私奉献的同时，两人还是彼此生活的知心人。2018年9月，张利国训练时意外受伤，导致左脚脚踝内侧及腓骨两处骨折。治疗期间，妻子白天在校忙教学，晚上到医院照顾丈夫。

工作闲余时间，夫妻二人经常回家看望双方父母，陪伴家人。张慧娟在结婚前还不会做饭，但为了让丈夫能吃到可口的饭菜，她学会了厨艺。张利国则主动承担起家务活，把家里的事情管理得井井有条。

因为有了妻子默默的付出，才有了丈夫安然的心、勤奋的力、骄人的绩；有了丈夫的鼎力支持，妻子才得以在三寸讲台上尽情挥洒青春。

本报记者 辛雅君